L 7 - Josef – odpuštění a nový pokoj
Kazatel: Doug Batchelor, kazatel sboru Granite Bay a ředitel Amazing Facts
Dobré ráno! Vítejte k další Lekci Sobotní školy, kdy studujeme, jak najít odpočinutí v Kristu. Je hezké se opět setkat s vámi, kdo jste zde v modlitebně, i s Vámi, kdo se díváte online. Všechny vás srdečně vítám.
Dnes budeme studovat Lekci číslo 7 čtvrtletí „Pokoj vám“, nazvanou „Odpočinutí, vztah, a uzdravení“. Věřím, že čas, který s námi strávíte, bude hodnotnou investicí, kdy budete růst v poznání Krista a získávání zkušenosti s Ním.
Pomodleme se:
„Drahý Otče v nebesích, děkujeme Ti, že můžeme opět otvírat Tvé Slovo. Děkujeme, že můžeme poznávat Pravdu, a Tvou lásku k nám. Veď nás, prosím Svým Duchem, abychom Tvou lásku prožívali a předávali ji i druhým lidem. Pomáhej nám, prosím, když se budeme učit, ať můžeme plně zakusit odpočinutí v Kristu. V Ježíšově jménu. Amen.“

Dnes budeme pokračovat další Lekcí, která je vlastně jakýsi kaleidoskop různých příběhů v Bibli, na kterých učí principy odpočinutí.
Minulý týden jsme mluvili o Josefovi. Nevím, jestli si to uvědomujete, ale příběh o Josefovi zabírá skoro jednu čtvrtinu knihy Genesis. Přibližně 12 kapitol knihy Genesis je věnováno zkušenosti Josefa. Ve všem, co se tehdy dělo s Josefem a jeho bratry je mnoho důležitých lekcí jako např. odpuštění, porozumění, uzdravení, odpočinutí ve vztazích, a další
Pokud je vaše rodina početná, tak dříve nebo později dojde ke konfliktu. Kdykoliv je v rodině více lidí, obyčejně se v ní objeví neshody, které musí být vyřešeny, aby členové měli doma klid a pokoj.
Základní verš je z Genesis 45. Přečtěme si ho spolu:
Základní verš:
ČSP – Genesis 45,5: „A teď se netrapte a nehněvejte se na sebe, že jste mne sem prodali. Neboť Bůh mne poslal před vámi pro zachování života.“

V úvodu Lekce je příběh o jedné ženě, která zažila sexuální útok. Při rekognici na policii identifikovala pachatele, který pak byl odsouzen a strávil 14 let ve vězení. Později se však na základě testu DNA zjistilo, že tento muž byl na 100 % nevinný.
Když si žena uvědomila, že kvůli ní byl odsouzen nevinný člověk, který ztratil 14 let života, nemluvě o jeho pověsti, přemohly jí výčitky svědomí. Ale jak teprve se asi cítil on.
Jednoho dne se s ním setkala, aby ho požádala o odpuštění. A on jí řekl: „Odpouštím ti.“ To ji omráčilo a tehdy pochopila, co to znamená opravdová milost.
Příběh o Josefovi je podobný. Josef strávil několik let ve vězení, protože byl falešně obviněn. To se stalo poté, co ho jeho bratři prodali. Nejprve byl několik let otrokem u Potifara a vzpomínáte si na Potifarovu manželku.
Bible toho neříká mnoho o vzhledu lidí, kromě několika málo výjimek. Je psáno, že Mojžíš byl hezké miminko. Zní to trochu zvláštně, když je řečeno, že jeho matka viděla, že je pěkné dítě a tak se rozhodla, že ho nehodí do řeky a zachrání ho.
Myslím však, že se zde v podstatě říká, že převážila mateřská láska, když se na něj podívala. Toužila zachránit své děťátko a prostě nemohla splnit rozkaz a utopit ho.
Bible říká, že David byl pohledný. Je také řečeno, že Ráchel byla krásná. A pak Bible zmiňuje, že Josef byl krásného vzhledu.
Jinak nám Bible neříká nic o tom, jestli byli třeba pohlední nebo oškliví apoštolové. V Novém Zákoně není řečeno téměř nic o vzhledu lidí, protože všichni mají stejnou hodnotu před Pánem Bohem.
Nicméně v příběhu o Josefovi je to zmíněno, protože kvůli jeho krásnému vzhledu Potífarova manželka se ho pokusila svést. Avšak on to odmítl. Josef je nádherným příkladem pro křesťany napříč dějinami. Pak byl falešně obviněn, že ji napadl. Potifar pravděpodobně pochyboval o tom, jestli jeho manželka říká pravdu, protože Josef byl skvělý pracovník, a tak místo, aby ho nechal zabít, dal ho jen do vězení.
Josef pak strávil roky ve vězení. A zatímco byl ve vězení, farao měl zřejmě hostinu a někdo se ho pokusil otrávit. Nevědělo se, kdo to byl. Avšak hlavní podezřelí byli číšník a pekař. Byli zavřeni do vězení k Josefovi a oba měli sen. Nevěděli, co jejich sny znamenají. Josef jim věnoval pozornost, vyslechl je a vyložil jejich sny. A všechno se stalo přesně, jak Josef předpověděl.
Řekl, že pekař bude za tři dny popraven. V paláci museli provést vyšetřování a zjistilo se, že to byl pekař, kdo se pokusil faraona otrávit.
Číšník byl zproštěn viny a uveden zpět do svého úřadu.
Josef řekl číšníkovi: „Vím, že se to stane. Když se vrátíš do paláce, prosím, přimluv se za mě. Byl jsem falešně obviněn, a jsem nevinný. To, že se můj výklad naplní ti ukáže, že Hospodin je se mnou, že mám pravdu a nelžu. Pamatuj na mě.“
Vzpomeňte si, jak Ježíš visel na kříži, a zločinec, který visel vedle Něho, řekl: „Pane, pamatuj na mě.“ Pamatoval na něj Ježíš?
Avšak zde v Genesis 40,23 je psáno:
Gn 40,23: „Vrchní číšník však na Josefa nepamatoval, ale zapomněl na něj.“
Občas, pokud jsou dva lidé spolu ve vězení, stanou se z nich dobří přátelé. Když jeden z nich je propuštěn, tak se často stává, že ten, který zůstane ve vězení, řekne: „Moje rodina na mě zapomněla. Až se dostaneš ven, vzpomeň si na mě. Pošli mi jednou za čas nějakou pozornost.“
A víte, jak to chodí. Propuštěný řekne: „Najdu si zaměstnání. Budu pracovat, a když si něco našetřím, promluvím si s tvým právníkem a pokusím se něco pro tebe udělat, aby ses také odsud dostal.“
Nicméně když jsou propuštění venku, tak žijí svým životem a často zapomenou. Jsou kamarády jen ve vězení.
Jak se cítíte, když někdo na vás zapomene a vy naléhavě potřebujete pomoc? Je snadné být rozhořčený? Zlobili byste se?“
Co o tom řekl Ježíš? Mluvil na toto téma v podobenství u Matouše 25:
Mt 25,41: „Potom řekne i těm po levici: ‚Jděte ode mne, prokletí, do věčného ohně, který je připraven pro Ďábla a jeho anděly! 42 Neboť jsem hladověl, a nedali jste mi najíst, žíznil jsem, a nedali jste mi napít, 43 byl jsem cizincem, a neujali jste se mne, byl jsem nahý, a neoblékli jste mne, byl jsem nemocný a ve vězení,“ – Tam byl i Josef.  – „a nenavštívili jste mne.‘ 44 Tu mu odpovědí i oni: ‚Pane, kdy jsme tě spatřili hladového, žíznivého, jako cizince, nahého, nemocného nebo ve vězení, a neposloužili jsme ti?‘ 45 Pak jim odpoví: ‚Amen, pravím vám, cokoliv jste neučinili jednomu z těchto“ nejmenších, ani mně jste neučinili.‘“
Když zapomeneme na někoho, kdo potřebuje pomoc – ať už je ve vězení, nebo v nemocnici, a Pán Bůh nám ho připomíná – tak si neuvědomujeme, koho jsme vlastně zapomněli navštívit. Zapomněli jsme na Ježíše.

V Bibli jsou tři mocné předobrazy Krista a Jeho starostlivosti a péče. Jedním je David, který je předobrazem Krista, Ježíš se nazývá „Davidův Syn“. Druhý je Mojžíš – velký prostředník, vysvoboditel, soudce, prorok, zákonodárce.
A další je Josef, který je jedním z největších předobrazů Ježíše v Bibli.
Josef byl prodán svými bratry za cenu otroka, za stříbro, a pak nasytil svět. Byl odloučen od otce, aby zachránil svůj lid.
V životě Josefa je řada obrazů Ježíše. Byl tedy zapomenut ve vězení. A podobně i všichni učedníci opustili Ježíše, když byl zatčen, a utekli.
A tak zatímco Josef dále strádal ve vězení, v paláci se stalo něco vážného. Farao měl znepokojující sny. V jednom se mu zdálo o sedmi tučných krávách a o sedmi vychrtlých krávách. Sedm vychrtlých krav sežralo těch sedm tučných. Pak se farao probudil. Ale když znovu usnul, zdálo se mu o sedmi plných a pěkných klasech. Za nimi vyrostlo sedm klasů řídkých, spálených východním větrem, které pohltily sedm klasů plných a silných.
Potom farao už úplně procitnul. Byl to velice živý sen a věděl, že to je nějaké Boží zjevení. Zavolal všechny své mudrce a kouzelníky, aby mu sny vyložili. Ale oni to nedokázali. V Bibli se vícekrát stalo, že nějaký král měl sen, kterému nerozuměl a musel zavolat Žida.
Vzpomínáte si například na Daniela, který byl povolán dokonce několikrát, aby vyložil sen.
A pak o Josefovi je psáno: 
Gn 41,9: „Tu k faraonovi promluvil vrchní číšník: Musím dnes připomenout své hříchy:“ Byl jsem ve vězení s jedním Hebrejem, který uměl vykládat sny. Vyložil můj sen i sen pekaře. A naše sny se naplnily přesně, jak řekl.“
Farao byl zoufalý a řekl: „Přivedu dokonce i vězně, jen když mi dokáže sen vyložit.“
A tak Josefa rychle vyvedli z vězení, a umyli ho. Josef se oholil, vyměnil si oděv a přišel k faraonovi.
Mimochodem, toto je jedno z mála míst v Bibli, kde se mluví o tom, jak se někdo oholil.
Pak Josef přišel před faraona. Řekl: „Bude sedm let blahobytu a sem let hladu.“ A nejenomže vyložil sen. Ale také poradil, co je zapotřebí udělat:
Gn 41,34: „Ať farao zřídí a ustanoví nad zemí dohlížitele a v sedmi letech hojnosti vybírá pětinu úrody egyptské země. 35 Ať shromažďují všechnu potravu těchto přicházejících dobrých let. Ať shromažďují zrno k jídlu ve městech pod moc faraonovu a střeží je. 36 To jídlo bude zásobou pro zemi na sedm let hladu, která budou v egyptské zemi. Tak země nebude hladem zničena.“
Farao a jeho dvořané poslouchali pozorně tohoto člověka, který byl přiveden z vězení. Josef byl zřejmě velice chytrý. Pamatujte, že Josef byl synem Jákoba a Ráchel. V Genesis 39 je také psáno, že byl tak bystrý, že…
Gn 39,4: „…Potifar ho ustanovil nad svým domem a všechno, co měl, svěřil do Josefových rukou.“
Později, když byl Josef uvržen do vězení…
Gn 39,22.23: …„Velitel věznice svěřil všechny vězně ve věznici do Josefových rukou, takže řídil všechno, co se tam dělalo. 23 Velitel věznice nedohlížel na nic, co bylo v jeho rukou, protože Hospodin byl s ním. Co Josef činil, tomu Hospodin dopřával úspěch.“
Potkali jste někdy takové lidi, kterým se daří všechno, na co sáhnou? A se kterými je možné dobře vycházet?
Farao a jeho dvůr se tedy dívali na Josefa a viděli to samé, co Potifar a velitel věznice a řekli si: „Tenhle člověk je skutečně velice chytrý a má přehled. A jelikož má evidentně Ducha Božího, který mu dal schopnost porozumět snům, ať to tedy zařídí on.“
Farao řekl:
Gn 41,39: „Potom, co ti Bůh dal toto všechno poznat, nikdo není tak rozumný a moudrý jako ty. 40 Ty budeš nad mým palácem a podle tvých příkazů se bude řídit všechen můj lid. Budu tě převyšovat pouze trůnem. 41 Dále farao Josefovi řekl: Hle, ustanovil jsem tě nad celou egyptskou zemi.“
Farao měl sen a povýšil Josefa.
Josef je předobrazem Krista i v tom, že v jednom dni přešel z vězení do královského paláce.
Ježíš v jednom dni vyšel z hrobu a vystoupil do Božího dvora. A stejně tak Josef v jednom dni vyšel z vězení a vešel do faraonova dvora.
To se stalo i několika dalším postavám v Bibli. Daniel se v jednom dni z vězně stal předsedou vlády.
Ester byla zajatec a sirotek a stala se královnou.
Mordokaj seděl v bráně a v jednom dni se stal předsedou vlády.
A také samozřejmě Mojžíš. Byl nalezen jako děťátko otroků v řece a adoptovala si ho princezna.
Bible je plná příběhů o radikální změně. A to je příběh spasení. Když přijdete k Ježíši, tak jednoho dne přejdete z vězení do paláce. Ze zajatce se stanete tím, kdo žije a kraluje s Kristem.
Kdybyste byli Josefem a dostali jste se najednou k moci poté, co jste strávili roky ve vězení a měli jste i moc nad Potifarem a jeho ženou, co byste udělali? Pomstili byste se? V Bibli není žádný záznam o tom, co se stalo, ale nemyslím, že by se Josef mstil.
Domnívám se, že Josef si řekl: „Bůh vede můj život.“ Řekl Bůh Josefovi už dřív, že s ním má velké plány?
Vzpomeňte si na sny, které měl jako mladý, o nichž pověděl svým bratrům: „Měl jsem sen, že jednoho dne se mi budete klanět.“ Jim se to ale nelíbilo.
Josef nebyl zaskočen touto změnou. Věděl, že Pán Bůh splní Své zaslíbení, že s ním má velké plány. A tak nemyslím, že by se mstil.
Podívejme se teď do Genesis 42. Bylo sedm let hojnosti, kdy Josef nechal postavit sýpky na mnoha místech v Egyptě a dal pokyn lidem, aby v nich shromažďovali obilí. Farao měl z toho dostat 20 procent jako daň, aby byla uskladněna. Nashromáždili tolik obilí, že už přestali počítat, protože ho bylo bezpočtu.
Josef se oženil s dcerou velekněze a měl dvě děti, které se jmenovaly Manases a Efrajim .
Když uplynulo sedm let hojnosti, začala léta hladu. Také v zemi Kenaan byl hlad a Jákob řekl svým synům:
Gn 42,2: „Hle, slyšel jsem, že v Egyptě je obilí. Sestupte tam a nakupte tam pro nás obilí, abychom zůstali naživu a nezemřeli.“
Když bratři viděli Josefa naposledy, bylo mu sedmnáct let. Byl vytáhlý chlapec, který je prosil o život.
V Egyptě Josef sloužil několik let u Potifara, a pak byl roky ve vězení. V době, kdy se ujal moci v Egyptě, mu bylo třicet let. 
V Gn 41 je psáno:
Gn 41,46: „Josefovi bylo třicet let, když stál před faraonem, egyptským králem. Pak Josef vyšel od faraona a procházel celou egyptskou zemí.“
A mimochodem, kolik let bylo Ježíšovi, když zahájil Svou službu? Také Mu bylo třicet let.
Kolik let bylo Davidovi? Třicet.
Kolik let musí být knězi, aby mohl začít vykonávat svou službu? Třicet.
Myslím tedy, že je to významné, když je zaznamenáno, že i Josefovi bylo třicet.
Poté, co uplynulo 7 let blahobytu, mu mohlo být 37. Když proběhly 2 - 3 roky hladu, bylo mu už skoro 40. Změní se člověk hodně mezi sedmnácti a čtyřiceti? Zkuste se podívat do svého alba.
Josef teď nosil navíc egyptská roucha. Po tolika letech mluvil plynule egyptsky a bez akcentu. Lidé přicházeli jeden po druhém a přednášeli své prosby.
Menší množství obilí prodávali zřejmě na ulicích, ale když někdo chtěl víc, musel přijít k Josefovi.
Josef se tedy vyptával žadatelů a najednou vzhlédl a hle: Oni se také změnili. Slyšel ale, že mluví hebrejsky a spočítal, že jich bylo deset. A řekl si: „Vždyť to jsou mí bratři! To je Ruben, a Juda, a Šimeón, a Izachar, a Zabulón, a Neftalí, a další.“ Prohlížel si je, ale viděl, že chybí Benjamin. Chtěli si nakoupit obilí. Přišel tlumočník, aby překládal.
Je psáno:
Gn 42,7: „Když Josef spatřil své bratry, poznal je, ale nedal se jim poznat a mluvil s nimi tvrdě. Řekl jim: Odkud jste přišli? Odpověděli: Z kenaanské země, abychom nakoupili potravu. 8 Josef své bratry poznal, ale oni ho nepoznali.“
[bookmark: _GoBack]A dále je řečeno:
Gn 42,9: „Tu si Josef vzpomněl na sny, které o nich měl...“ – Když bratři přišli k Josefovi, tak se mu poklonili. A přesně to se mu zdálo, když byl ještě mladý. Boží proroctví se vždycky naplní.
Gn 42,9: „…Řekl jim: Jste zvědové! Přišli jste, abyste viděli nechráněná místa země.“ – Kvůli hladu byly všechny země oslabené. Oni byli jeho slovy šokováni.
Gn 42,10: „Odpověděli mu: Ne, pane, tvoji otroci přišli, aby nakoupili potravu. 11 Všichni jsme synové jednoho muže.“ – Jsme všichni z jedné rodiny. – „Jsme poctiví lidé, tvoji otroci nejsou zvědové! 12 Řekl jim: Ne, neboť jste přišli, abyste viděli nechráněná místa země! 13 Odpověděli: Nás, tvých otroků, bylo dvanáct bratrů, synů jednoho muže v kenaanské zemi. A hle, nejmladší je dnes s naším otcem a jeden už není.“ – Na koho se dívali, když to řekli?
Mysleli si, že Josef zemřel, když pracoval jako otrok. Mnozí otroci byli prodáváni, aby pracovali v dolech, nebo aby veslovali na lodích a nežili dlouho.
Co dělali bratři během tolika let Josefovi nepřítomnosti? Především, pozorovali otce, jak neustále truchlí.
Bible říká, že se pokusili potěšit ho, ale on se potěšit nedal a bědoval: „Nikoli! Půjdu za svým synem do hrobu v zármutku!“ (B21 - Gn 37,35)
Pak naříkali i oni: „Jací krutí sobci jsme to byli! Prodali jsme vlastního bratra a zlomili tak srdce svému otci. A to všechno jen kvůli své pýše!“
A o tom to bylo. Jejich pýcha byla zraněná, protože se zdálo, že otec upřednostňuje Josefa. To se jim však jen nezdálo, Jákob měl skutečně Josefa nejraději. Nebyla to ale Josefova vina.
Bratři se celé roky trápili a změnili se. Teď to byli jiní lidé, ale to Josef ještě nevěděl. A tak je vyzkoušel.
Mohlo by vás napadnout, že si Josef myslel: „Vy nemáte ani tušení, čím jsem si prošel. Dám vám malou ochutnávku vězení. Nenechám vás, abyste si prošli vším, čím jsem si prošel já, ale dám vám to zakusit.“
Josef strávil roky ve vězení. Ale své bratry nechal ve vězení jenom pár dní.
Mimochodem, Ježíš trpěl za všechny naše hříchy. Znamená to, že my už nebudeme vůbec trpět kvůli ničemu?
Bůh ve Své lásce k nám občas dovolí, abychom si prošli utrpením. Avšak nikdy nebudeme trpět tak, jako trpěl Ježíš.
A tak ať si procházíme čímkoliv, je to požehnání, že můžeme mít podíl na Kristovu utrpení. Nikdy ale nebudeme trpět tak, jak trpěl Ježíš za naše hříchy a za hříchy celého světa.
Ve verši 14 čteme:
Gn 42,14: „A Josef jim řekl: Je to tak, jak jsem vám říkal: Jste zvědové. 15 Tak budete přezkoušeni: Jakože živ je farao, nevyjdete odsud, pokud váš nejmladší bratr nepřijde sem. 16 Pošlete jednoho z vás, ať přivede vašeho bratra, zatímco vy budete spoutáni. Tak budou přezkoušena vaše slova, máte-li pravdu. Jestli ne, jakože živ je farao,“ – Snaží se mluvit jako Egypťan. – „jste zvědové. 17 Pak je dal spolu na tři dny do vazby.“ – Jak dlouho byl Ježíš v hrobě?
Gn 42,18: „Třetího dne jim Josef řekl: Udělejte toto a zůstanete naživu; já se bojím Boha: 19 Jste-li poctiví, jeden váš bratr zůstane spoután ve vašem vězení a vy jděte a přineste svým hladovějícím rodinám obilí“ – Dělal si starosti o svého otce, o Benjamina, o matky a o rodiny svých bratří. Všichni tito lidé byli uvězněni na jednom místě.
Nechal si tedy Šimeóna a řekl bratrům: „Ověřím si, jestli jste říkali pravdu. Avšak, už si nekoupíte další obilí, a nedostanete uvězněného bratra zpátky, dokud se nevrátíte a neukážete mi svého nejmladšího bratra, o kterém jste mluvili.“
Proč to Josef udělal? Chtěl si s nimi vyrovnat účty?
Popřemýšlejte o tom. Ráchel měla dva syny – Josefa a Benjamina. 
Kvůli žárlivosti, že právo prvorozeného mělo být dáno Josefovi, ho bratři prodali, i když nejdřív ho chtěli zabít. Avšak teď další na řadě není Ruben. Jákob chtěl, aby děti Ráchel dostaly požehnání prvorozeného. Protože Ráchel byla jediná manželka, kterou kdy chtěl. A tak další dítě na řadě byl teď Benjamin.
Josef si lámal hlavu s tím, co asi udělali Benjaminovi. Celé léta o něm nic nevěděl. Tehdy neměli telefon, nebo Internet, aby se ho zeptal, jak se má. Nevěděl, co se s ním stalo, a jestli ještě žije. A tak řekl: „Chci ho vidět.“
Josef je tedy vyzkoušel. Nemohl si vzít dovolenou, aby se jel podívat na otce a na Benjamina. Pracoval pro faraona. A tak řekl: „Přiveďte svého bratra.“
Josefovým cílem bylo smíření. Ale nejdřív je chtěl podrobit zkoušce. A zatímco jim to říkal, oni mezi sebou mluvili. Nevěděli, že on rozumí každému jejich slovu, protože měl tlumočníka.
A v Genesis 42,21 čteme: „A říkali jeden druhému: Jistě neseme vinu za svého bratra.“ – O jakém bratru mluvili? O Josefovi. – „Viděli jsme soužení jeho duše, když nás prosil o milost, a nevyslyšeli jsme ho. Proto na nás přišlo toto soužení.“
Dokážu si představit, že v uplynulých dvaceti třech letech, pokaždé když se jim přihodilo něco zlého, říkali: „Bůh nás trestá za to, co jsme udělali Josefovi.“ – Jejich svědomí je trápilo. A teď si opět říkali: „Viděli jsme soužení jeho duše, když nás prosil o milost, a nevyslyšeli jsme ho.“ – Pořád slyšeli Josefův pláč a prosby. Když byl v cisterně a když byl odvážen Izmaelci, volal: „Prosím, nedělejte to!“ Ale oni si zacpali uši.
Gn 42,22: A „Rúben jim odpověděl: Což jsem vám neříkal, abyste proti chlapci nehřešili? Ale neposlechli jste.“ – Stále si vyčítali, co udělali Josefovi, i když uplynulo už přes dvacet let.
Jak velký pokoj byl asi tedy v rodině? – „… A hle, již je jeho krev vyhledávána.“
Vzpomínáte si, co se stalo při ukřižování Ježíše. Pilát si umyl ruce a řekl: „Já nejsem vinen krví tohoto člověka.“ A víte, co řekli náboženští vůdci: „Krev Jeho na nás a na naše děti.“
Josefova krev je zde předobrazem Kristovy krve, která smývá naše hříchy.
Dále je v Genesis 42 psáno, jak jim Rúben připomínal:
Gn 42,22: „Což jsem vám neříkal, abyste proti chlapci nehřešili? Ale neposlechli jste. A hle, již je jeho krev vyhledávána. 23 Oni však nevěděli, že Josef rozumí,“ – Slyší Ježíš všechno, co říkáme?
Pán Bůh ví všechno, rozumí našemu srdci.
Josef k nim mluvil přes tlumočníka. Ježíš mluví k nám prostřednictvím druhých. Avšak rozumí všemu, co říkáme.
A je psáno:
Gn 42,23: „Oni však nevěděli, že Josef rozumí, protože mezi nimi byl tlumočník. 24 Odvrátil se od nich a plakal.“ – Když slyšel, jak byli zarmouceni, a jak se napomínali kvůli tomu, co udělali, zlomilo mu to srdce. Josef se musel jít vyplakat a to bylo vyvrcholení let, kdy si kladl otázky, co se asi stalo. Viděl soužení v očích svých bratrů a byl hluboce dojat.
Vidí Bůh naše trápení, když činíme pokání? Ano.
A je řečeno, že…
Gn 42,24: „…Pak se k nim obrátil, mluvil s nimi, vybral z nich Šimeóna…“ – Proč vybral Šimeóna? Kdo byl, podle vás, ten hlavní, který ho chtěl zabít? Juda byl ten, kdo navrhl, aby ho prodali Izmaelcům. Není to zajímavé? Juda je ten, kdo řekl:
Gn 37,22: „…Pojďte, prodáme ho Izmaelitům, ale svou ruku na něho nevztahujme; vždyť to je náš bratr a naše tělo. Bratři Judu poslechli.“ – Prodali ho za dvacet šekelů stříbra. A Ježíš byl prodán za třicet stříbrných, protože mezitím byla inflace ceny otroka. Ježíše prodal Jidáš. A Juda navrhl, aby byl prodán Josef.
Není to sice řečeno, ale s největší pravděpodobností to byl právě Šimeón ten, kdo řekl: „Zabijme ho.“
Když Josef přicházel a hledal své bratry, tak řekl:
Gn 37,19: „Hle, mistr snů přichází. 20 Nuže pojďte, zabijme ho a hoďme ho do jedné z těchto cisteren a řekneme, že ho sežrala divá zvěř. A uvidíme, co bude z jeho snů.“
Kdo byli dva násilní synové Jákobovi, kteří pozabíjeli všechny obyvatele Šekemu? Šimeón a Lévi. Šimeón byl horkokrevný. A tak Josef si vybral Šimeóna, aby mu dal zakusit vězení. On je ten, kdo chtěl Josefa hodit do cisterny.
Šimeón byl tedy uvržen do vězení a byl svázán před jejich očima.
Gn 42,25: „Pak Josef přikázal, aby jejich nádoby naplnili obilím“ – A poslal je domů k otci.
Bratři tedy odešli. Nevíme, jak dlouho byl Šimeón ve vězení. Když se vrátili k otci a vyprávěli mu všechno, co se stalo. A řekli mu: „Jestli se má Šimeón dostat z vězení, musíme přivést s sebou Benjamina a ukázat tomu muži, že jsme říkali pravdu.“
A Jákob odpověděl:
Gn 42,36.38: „Josef není, Šimeón není, a teď vezmete Benjamína! Všechno to na mě dopadá!...38 Můj syn s vámi nesestoupí, protože jeho bratr je mrtev a on zůstal sám. Kdyby ho potkalo neštěstí na cestě, kterou půjdete, s žalem byste přivedli mé šediny dolů do podsvětí.“
Šimeón mohl být ve vězení osm měsíců nebo rok, než snědli všechno jídlo, které koupili od Josefa. Nevíme, kolik toho bylo, ale koupili velký náklad obilí. Muselo trvat měsíce, než všechno spotřebovali. A celou dobu, když jedli, tak si říkali: „Chudák Šimeón je teď ve vězení. A to všechno kvůli tomu, co jsme udělali Josefovi.“
Nakonec jim začalo jídlo docházet. Dívali se jeden na druhého a říkali si: „Co teď? Hlad je horší, než kdy předtím.“
A Jákob řekl: „Sestupte do Egypta a nakupte další obilí.“
Ale Juda mu odpověděl: „Otče, řekli jsme ti, že…
Gn 43,3: „..Ten muž nás výslovně varoval slovy: Nespatříte mou tvář, nebude-li váš bratr s vámi. 4 Jestliže pošleš našeho bratra s námi, sestoupíme do Egypta a nakoupíme ti potravu. 5 Ale jestli ho nepošleš, nesestoupíme, protože ten muž nám řekl: Neuvidíte mou tvář, nebude-li váš bratr s vámi.“
A tak Jákob ustoupil: „Když je to tak a pokud mám být zbaven dětí, vezměte Benjamina s sebou. Přineste tomu muži jako dar trochu balzámu, trochu medu, pistácie a mandle. Udělejte všechno možné, abyste ho obměkčili.“
Gn 43,14: „A Bůh Všemohoucí kéž vám dá dojít slitování před tím mužem, a on vám propustí vašeho druhého bratra i Benjamína. A já, jestli se stanu bezdětným, stanu se bezdětným.“
A tak bratři vzali Benjamina a vrátili se. Josef je viděl, jak přicházejí nakoupit další obilí. Říkal si, jak dlouho jim to bude asi trvat, než se vrátí. Když uviděl Benjamina, zeptal se:
Gn 43,29: „Toto je váš nejmladší bratr, o kterém jste mi říkali?“ – A oni řekli: „Ano. To je on.“  A Josef se opět neudržel, odběhl pryč a rozplakal se. Toužil po tom, aby mohl Benjamina obejmout. Musel však bratry ještě vyzkoušet, jestli se naučili lekci.
Jak moc si Ježíš přeje ukončit problém hříchu a být s námi? Touží po tom víc, než si dokážeme představit.
Bůh si toužebně přeje, aby lidé byli s ním usmířeni a mohli jsme Ho vidět tváří v tvář. Avšak čeká, protože jsou věci, které se musíme ještě naučit. Ještě nejsme připraveni.
Josef řekl: „Navečeříme se spolu u mě doma.“
Bratři si pomysleli: „To je ale obrat. Nejdřív nám říkal, že jsme zvědové a teď nás zve na večeři.“
A tak propustil Šimeóna z vězení. Myslím, že Šimeón se v žaláři neměl špatně. Určitě mu dávali najíst dosyta.
Propustil tedy Šimeóna a všichni bratři byli spolu. Byla to velice zajímavá večeře, kde Josef seděl v čele stolu a všichni bratři byli s ním. Během této večeře sehrál důležitou roli kalich. A tento kalich se stal předmětem zkoušky.
Měl i Ježíš zvláštní večeři se svými učedníky? A také u této večeře byl významný kalich.
Ježíš řekl: „Vezměte tento kalich a pijte z něho. Toto je má krev, která se prolévá za mnohé na odpuštění hříchů.“

Josef tedy zkoušel své bratry. Znáte tento příběh, mohl bych pokračovat dál, ale dívám se na hodiny a už nemám tolik času. Je to jeden z nejkrásnějších příběhů v Bibli. Lepší než jakákoliv fikce.
Nakonec Josef dal kalich do Benjaminova vaku a poslal je všechny pryč. Když byli na cestě, dostihla je stráž, a přivedla je zpět. Kalich se našel v Benjaminově vaku.
Josef jim řekl: „Jak jste se mohli opovážit ukrást můj kalich?“
A oni odpověděli: „My jsme nic neukradli. Něco takového bychom nikdy neudělali!“ Nevěděli, co se to stalo. A naříkali: „To je kvůli tomu, co jsme udělali Josefovi!“
A Josef to všechno slyšel.
Nakonec vystoupil Juda, který ho prodal.
Mimochodem Kristus pochází z kmene Juda.
Juda řekl Josefovi: „Přísahal jsem svému otci, že chlapce budu chránit. Dávám svůj život za jeho život. Nech ho odejít domů. Otec nám řekl:
Gn 44,29: „Potká-li ho neštěstí, se zármutkem přivedete mé šediny dolů do podsvětí.“ – Otec zemře, když uvidí, že s námi chlapec není. Tak tvoji otroci přivedou šediny svého otce, s žalem do hrobu.“
Juda také Josefovi řekl: „Otcův život je svázán s chlapcem. Vezmi si tedy mě místo něho, jako náhradu.“
V tomto příběhu je skutečně celé evangelium. Když to Juda řekl, Josef se už nemohl ovládnout a poslal všechny služebníky ven. A dal se do hlasitého pláče.
Faraonův dům ho slyšel a říkali si: „Co se to děje s Josefem.“
Bratři se divili, co se to stalo předsedovi vlády, že chodí sem a tam a pláče. Netušili, co se to děje. Říkali si: „Tento člověk nás zavřel do vězení a teď takhle vyvádí. Asi to nemá v hlavě v pořádku.“
A pak je šokoval, když najednou promluvil aramejsky a řekl: „Já jsem.“ Těmito slovy se identifikoval Ježíš?
A Josef řekl: „Já jsem Josef. Je můj otec ještě naživu?“
Dokážete si představit to ticho v místnosti? 
Je několik videí, která bych chtěl vidět, když se dostanu do nebe. A toto je jedno z nich. Chci, aby mě anděl zavedl do knihovny, a řeknu mu: „Chci vidět tuto scénu. Chci vidět, jak se tvářili bratři, když Josef řekl: „Já jsem Josef.“
Dokážete si představit, jak to asi bratři přijali? „Cože? Ten, kterého jsme prodali je předseda vlády Egypta? Ach, vždyť on nám vlastně řekl, že se to stane, když nám vyprávěl své sny! A všechno se naplnilo do puntíku!“
To byl pro ně obrovský „Aha moment“.
Báli se, ale Josef řekl: „Pojďte ke mně.“ Benjamin přiběhl jako první. A on objal Benjamina. Pak objal své bratry jednoho po druhém.
Odpustil jim. Viděl, že se změnili a upřímně jim odpustil.

Úterý – Odpuštění jako vědomý čin (angl.verze „Odpustit a zapomenout“)
Odpustit a zapomenout – to je jednodušší říct, než udělat. Když odpustíme nějakému člověku, tak Bible říká, že máme i zapomenout.
Bůh naše hříchy vezme a uvrhne do mořských hlubin. Pro nás ale je to občas trochu těžší.
Co to znamená zapomenout? Znamená to, že už si to nebudeme vůbec pamatovat? Ne. Ale že se tím už nebudeme zabývat. Jak říká staré rčení: „Nemůžete zabránit, aby vám ptáci létali nad hlavou, ale můžete zabránit, aby si udělali hnízdo na vaší hlavě.“
Vzpomínky mohou vytanout v paměti, ale můžete se rozhodnout mnohokrát, že zapomenete.
Pokaždé, když vám ďábel připomíná, co vám ten člověk udělal, a jak vás zranil a vy jste mu přitom odpustili, musíte ďáblovi připomenout, že jste na to už zapomněli.
Clara Barton jedna ze zakladatelek Červeného kříže se dostala do sporu s jednou spolupracovnicí, která o ní řekla hrozné věci. Obviňovala ji, že kradla peníze Červeného kříže, což nikdy neudělala. Avšak ona se rozhodla, že si toho nebude všímat.
Pomyslela si: „Ať mě klidně obviňuje, ale já se nebudu bránit a nebudu se mstít.“ A jedna její známá jí řekla: „Claro, to si už nepamatuješ, co o tobě říkala? Nejsi na ní naštvaná?“
A Clara odpověděla: „Ne, jasně si pamatuji, že jsem jí odpustila.“ – A to si musíme pamatovat.
Když neodpustíte druhému člověku, tak v podstatě spálíte most, přes který musíte přejít.
V modlitbě Páně se říká: „Odpusť nám naše viny, jako i my jsme odpustili našim viníkům.“ A Ježíš k tomu dodal: „Pokud neodpustíte svému bratru jeho provinění, ani váš Otec v nebesích vám neodpustí.“
Pak to zopakoval u Matouše 18. A není to nic dvojsmyslného. Nemůže to být špatně pochopeno. Pokud si chováme v srdci ducha neodpuštění, pak nám Bůh nemůže odpustit.
Nechápejte tuto část špatně. Musím to objasnit a zdůraznit. Pán Bůh nám zde neříká: „Uzavřu s vámi dohodu: ‚Když odpustíte každému, kdo vám ukřivdil, tak odpustím i Já vám.‘“
Pán Bůh nám říká: „Já vám odpouštím jako první. Teď, když jste dostali mé odpuštění, předejte ho dál druhým.“
Když dostaneme Kristovo odpuštění, předávejme odpuštění dál. V podobenství o nemilosrdném dlužníkovi, král nejdřív prominul neuvěřitelný dluh. A poté, co mu král odpustil, služebník už odpuštění nepředal dál a tak o něj přišel.
Kristova milost nezůstane živá v srdci, které ji nebude sdílet s druhými. Mnoho křesťanů se brání této zkušenosti celá léta, protože se stále hněvají a jsou zahořklí proti někomu, kdo jim ublížil. Nevědí, jak odpustit a nechat to být.
Avšak Ježíš řekl:
Mt 7,12: „Všechno, co byste chtěli, aby lidé činili vám, čiňte i vy jim; neboť to je Zákon a Proroci.“
Pokud odmítneme odpustit druhým, pak pro nás platí to, co je u Matouše 18 řečeno nemilosrdnému služebníkovi:
Mt 18,32-35: „‚Otroku zlý, celý ten dluh jsem ti odpustil, protože jsi mě poprosil. 33 Neměl ses také ty smilovat nad svým spoluotrokem, jako jsem se i já smiloval nad tebou?‘ 34 A jeho pán se rozhněval a předal ho mučitelům, dokud mu nezaplatí celý dluh. 35 Tak i můj nebeský Otec učiní vám, jestliže ze srdce neodpustíte každý svému bratru jeho přestoupení. “
Kristovo odpuštění hříchů bylo zrušeno a dlužník musel zaplatit celý svůj dluh. To je skutečně vážné, když na to pomyslíme. Je tedy velice důležité, abychom si navzájem odpouštěli.
Jednou jeden generál řekl Johnu Wesleymu: „Já nikdy nezapomínám a nikdy neodpouštím.“
A Wesley mu odpověděl: „Pane, pak doufám, že jste nikdy nezhřešil.“
Musíme se naučit, jak odpouštět.
Měl Josef právo být zahořklý? Neudělal nic, za co by si zasloužil otroctví a vězení.
Znamená odpuštění, že lidské činy nebudou mít následky?
Když Ježíš odpustil zločinci na kříži, sestoupil zločinec z kříže a odešel svobodný? Ne.
I když je nám odpuštěno, musíme si nést následky.
Jsou lidé, kteří se mnou špatně jednali, a já jsem jim odpustil. Ale teď už si na ně budu dávat dobrý pozor. Víte, co mám na mysli. Můžete lidem odpustit, ale to neznamená, že se budete vystavovat zneužívání.
Když máte vážné problémy s hněvem vůči druhým, řeknete jim: „Odpouštím Ti.“ Protože když neodpustíte, tak to zraňuje vás.“
Neodpuštění je jako kyselina, která zničí svůj obal.
Zahořklost a neochota odpustit v lidském srdci je velice nebezpečná, protože zničí místo, kde je uložena.
Kdosi řekl, že když kopete hrob pro svého bližního, a neodpustíte mu, tak kopete vlastně dva hroby.
Někdo si může pomyslet: „Když jim odpustím, tak kdo je potom potrestá? Musím se na ně zlobit.“ Ale to, co tím vlastně dělá, je, že ubližuje sám sobě.
Znám lidi, kteří se stále hněvají na své rodiče, kteří zemřeli už před lety. A tak jim říkám: „Co si od toho slibujete? Že se vám omluví? Teď už to neudělají, už jsou mrtví.“ Jenom se tím sami zraňujete, když v sobě zadržujete hněv a neodpustíte.
Jak tedy máme odpustit? To je vysoký požadavek.
Ef 4,32: „Buďte k sobě navzájem laskaví, milosrdní a odpouštějte si navzájem, jako i Bůh v Kristu odpustil vám.“
Jak bychom mohli odpouštět jako Bůh? Jedině když máme Božího Ducha. Kolik toho můžu udělat v Kristu?
Fp 4,13: „Všecko mohu v Kristu, který mě posiluje.“
A v listu Koloským čteme:
Kol 3,12: „Oblečte se tedy jako vyvolení Boží, svatí a milovaní, v slitovný soucit, dobrotu, pokoru, vlídnost a trpělivost. 13 Snášejte se navzájem a odpouštějte si, má-li kdo něco proti druhému. Jako Pán odpustil vám, odpusťte i vy.“
Odpouštějte tak, jako i Kristus odpustil vám.
1.J 4,11: „Milovaní, jestliže Bůh takto miloval nás, i my se máme navzájem milovat.“

Co řekl Ježíš, když byl na kříži?
Lk 23,34: „Otče, odpusť jim, neboť nevědí, co činí.“
Ale co když vědí, co činí? Věděl Pavel, že pronásleduje křesťany? Ano, a Bůh mu odpustil.
Věděl David, že zabil nevinného muže, aby si vzal jeho manželku? Ano. A Bůh mu přesto odpustil.
Někdy tedy musíme odpustit, i když nás o to lidé nežádají, i když předem plánovali, že nám ublíží. Protože když neodpustíme, tak to zraní nás.
A jakmile odpustíte, zjistíte, že právě odpuštění je zdroj odpočinutí a pokoje. Je to veliké vysvobození, když si to uvědomíte. Lidé mi mohli udělat mnoho nehezkých věcí. Avšak žijeme v hříšném světě, kde působí ďábel a ovlivňuje lidi. Ďábel dělá svou práci. Nemůžeme ho obvinit z toho, že je dobrý ďábel.
Lidé jednají ďábelsky, protože možná nejsou spaseni. A někdy dokonce i spasení lidé jednají zle.
Musíme se tedy naučit odpouštět. A víte, kde máme začít? Začněte v Jeruzalémě, ve své rodině. Pak jděte do Judska, ke svým sousedům. Dále pokračujte v Samařsku a až na sám konec světa.
To hlavní místo, kde musíme začít odpouštět, je náš domov.
Spousta konfliktů v Bibli probíhala právě v rodině. Začínalo to doma.
Dohadovali se mezi sebou i učedníci? Ano. Děje se to i dnes? Ano. Změnil se ďábel? Ne.
Avšak ani Boží Slovo se nemění.
V knize „Perly moudrosti“ se píše:
„Neochotu ke smíření nemůže nic ospravedlnit. Kdo je nemilosrdný k druhým, ukazuje, že sám nepřijal Boží odpouštějící milost. Boží odpuštění přitahuje srdce bloudícího k velkému srdci Věčné lásky. Boží soucit zaplavuje nitro hříšníka a šíří se na druhé lidi. Soucit a milosrdenství, které projevil Kristus ve svém životě, se projeví také v životě lidí, kteří přijali jeho milost.“ (COL 251; PM 125) 

AMEN.

Už nám vypršel čas. Děkujeme všem, kdo jste se k nám připojili a studovali s námi. Dá-li Pán Bůh, příští týden budeme opět spolu studovat.
Bůh vám žehnej.


